
2024教科版八年级上册《第2章 运动与能量》单元测试卷及解析
一、单选题：本大题共10小题，共20分。
[bookmark: a3f5101c-4685-4c69-a549-9e3737adc1e0]1.下列词语中，能体现分子热运动的是(    )
A. 白云悠悠	B. 尘土飞扬	C. 花香满园	D. 水滴石穿
[bookmark: 7f9a1dd2-973f-4273-b623-a3759daf52a6]2.中央电视台新近推出的《经典咏流传》节目，用“和诗以歌”的形式为现代文明追本溯源，一经播出便深受大众喜爱。其中传唱和鉴赏了王安石的《梅花》诗，诗句中与“分子永不停息地做无规则运动”有关的是(    )
A. 墙角数枝梅	B. 凌寒独自开	C. 遥知不是雪	D. 为有暗香来
[bookmark: 96d76d72-5ff9-4d70-9ca7-61bcd8b1bce6]3.传说中有一种鸟叫衔枝鸟，它能靠一小截树枝成功地飞越太平洋。它飞行时，把树枝衔嘴里；累了时，就把树枝放在水里，站在上面休息。下列说法正确的是(    )
A. 飞行时，以树枝为参照物，鸟是运动的
B. 飞行时，以海岸为参照物，树枝是静止的
C. 鸟站在树枝上休息时，以树枝为参照物，鸟是静止的
D. 鸟站在树枝上一起随海水流动，以海岸为参照物，鸟是静止的
[bookmark: e8d62d01-362b-40ee-aa5d-7668c531179f]4.如图是无人机无线充电模型，当无人机进入充电装置所发电磁波的有效范围内即可充电。甲、乙无人机沿水平方向匀速运动，经过相同时间，它们分别从位置 A、B到达位置和，则(    )
	[image: ]


A. 无人机甲相对乙向西运动
B. 无线充电装置相对无人机乙是静止的
C. 无人机乙比甲的速度快
D. 在方框区域内，无人机甲充电的时间比乙短
[bookmark: 8fbbfc75-b02c-4d3e-84b3-7fd8218dff61]5.某科研团队使用氧化镍纳米粒子和结构开发出一种新型装置如图所示，该装置可为互联网无线设备、智能手表等提供能量。该装置应用于智能手表时的能量转化形式为(    )
	[image: ]


A. 太阳能化学能	B. 电能化学能	C. 化学能电能	D. 太阳能电能
[bookmark: 2ec36258-8e21-4e3c-a893-7338eedbac11]6.[image: ]在某次测试中，甲、乙两车都向东做直线运动，它们的图像如图所示，则(    )
A. 内乙车相对于甲车向东运动
B. 甲、乙两车都做加速直线运动
C. 两车出发前相距20m，甲比乙晚出发5s
D. 在第10s时两车速度相等


[bookmark: 1ccd21a5-9bed-4af9-a063-28925bd726a0]7.[image: ]如图是甲、乙两辆同时从同一地点出发的小车的图像，由图像可知(    )
A. 乙车做匀速直线运动
B. 在时间内，甲、乙两车通过的路程相同
C. 在时间内，乙车的速度比甲车的速度小
D. 在时间内，甲车通过的路程比乙车大



[bookmark: 734f8489-d7f6-45b8-8a7b-3dd73bb03207]8.如图记录了甲、乙两辆汽车在平直公路上行驶时，在相同时间内的运动过程，关于甲、乙两车的运动情况，说法错误的是(    )
[image: ]
A. 甲车运动的速度为20米每秒
B. 乙车在做加速直线运动
C. 甲、乙两车在20秒内的平均速度相同
D. 前300米内甲车运动的时间等于乙车运动的时间
[bookmark: 7904531f-f3f4-4cbe-b3ea-0da4152986b9]9.某路灯照明系统的太阳能电池白天将太阳能转化为电能，对蓄电池充电，晚上蓄电池对路灯供电，对如图所示方框中能量形式判断正确的是(    )
[image: ]
A. 甲是“电能”	B. 乙是“太阳能”	C. 丙是“机械能”	D. 乙和丙是同一种能
[bookmark: fc41e2cc-2b4b-4870-9472-5159b4e6f237]10.小红参加了学校组织的远足活动，全程6km。她行走前一半路程的平均速度是，行走后一半路程的平均速度，则她通过全程的平均速度是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
二、填空题：本大题共5小题，共10分。
[bookmark: 1e359632-26d9-4596-9972-8b1fb18595d6]11.[image: ]如图所示，一列火车迎面驶来，以______为参照物，火车是运动的。以火车司机为参照物，火车是______的。


[bookmark: 89034d53-b074-45cf-9c18-1a88d77bebe8]12.[image: ]如图所示，一木块沿刻度尺从A位置下滑到B位置用时，其运动的距离为______ cm，平均速度为______保留两位小数。


[bookmark: 0aa56f1d-3d43-4610-8353-8c430e341fb5]13.是指直径小于或等于微米的颗粒物，那么在大气中的漫游______填“是”或“不是”分子的运动。“雾霾天气”中的霾在吸入人的呼吸道后对人体有害，严重会致死。请你提出一项控制雾霾形成的措施：______。
[bookmark: a3afd605-8747-4eed-9c11-992f21950af1]14.小明在水平地面上水平推动一物体前进，物体的图像如图所示，则该物体在内通过的路程是______ m。
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[bookmark: f4c1582f-3de2-47af-bde2-0774768e9c02]15.平直公路上甲、乙、丙三人骑自行车同时向一个方向行驶，甲感觉顺风，乙感觉逆风，丙感觉无风，由此可以判定三人中骑车速度最快的是______；此时路边静止的人感觉风向是______。
三、实验探究题：本大题共2小题，共12分。
[bookmark: fd570759-9e3e-4937-8239-df62e8d14e9e]16.频闪拍摄是研究物体运动的方式之一。某科创小组用频闪拍摄的方法来“测量小车运动的平均速度”，如图所示，他们用相机每隔曝光一次，拍摄了小车在斜面上下滑的频闪照片。请根据照片信息回答下列问题。
[image: ]
本实验中刻度尺是测量______的工具，刻度尺的分度值是______ cm；
小车从A点到C点的路程______ cm，从A点运动到C点所用的时间______ s，小车在AC段的平均速度______。
[bookmark: a6beeac8-f29e-40a1-933f-4d10af746661]17.小明想探究“空易拉罐从斜面向下滚动时速度的变化情况”，在老师的指导下进行了如图所示的实验，让空易拉罐从斜面的A处由静止开始沿斜面向下运动，用频闪照相机每隔自动曝光一次，最后得到的照片如图所示。
要计算空易拉罐滚动的速度，还需要的器材是______。
从图中可知空易拉罐在BC段的平均速度______填“大于”“等于”或“小于”在CD段的平均速度；根据照片可判断，从最高处滚到底部的过程中，空易拉罐做的是______填“变速”或“匀速”运动。
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四、计算题：本大题共1小题，共8分。
[bookmark: 08cb6972-47fe-48dd-ad9d-ee948509f57e]18.高速公路ETC收费系统是对过往车辆无需停车即能实现收费的电子系统。某高速入口ETC通道的感应识别区的长度是5m，即车辆芯片被识别的位置到通行杆的水平距离，该设备从识别车辆进入到完全抬杆需要1s时间。甲车以的车速匀速行驶，快到高速入口开始减速。
甲车匀速行驶的路程为多少km？
甲车能匀速顺利通过识别区的车速最高为多少？
乙车以匀速进入识别区准备通行时，当车辆被ETC系统识别发出“滴”的声响时，发现因故障杆子没有抬起，于是及时采取刹车制动，该车的刹车距离为，司机反应时间为，请通过计算判断该车是否会撞到通行杆？
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答案和解析

1.【答案】C 
【解析】解：白云悠悠，白云是宏观的物体，不能说明分子在不停地做无规则运动，故A错误；
B.尘土飞扬，尘土是宏观的物体，不能说明分子在不停地做无规则运动，故B错误；
C.花香满园，是扩散现象，说明分子在不停地做无规则运动，故C正确；
D.水滴石穿，是宏观物体的运动，不能说明分子在不停地做无规则运动，故D错误。
故选：C。
扩散现象说明分子在不停地做无规则运动。
本题考查了分子的运动，属于基础知识的考查，比较简单。
本题考查分子的热运动，属于基础题目。
2.【答案】D 
【解析】解：为有暗香来，是指闻到花香，是因为花中含有香味的分子在不断的运动，引起了人的嗅觉，故D符合题意。
故选：D。
物质是由分子组成的，组成物质的分子在不停地做无规则运动。
本题考查了分子运动的现象，属于基础知识的考查，相对比较简单。
3.【答案】C 
【解析】解：A、飞行时，以树枝为参照物，鸟与树枝的相对位置没有发生改变，鸟是静止的，故A错误；
B、飞行时，以海岸为参照物，树枝相对于海岸位置发生了改变，树枝是运动的，故B错误；
C、鸟站在树枝上休息时，以树枝为参照物，鸟与树枝的位置没有发生改变，鸟是静止的，故C正确；
D、鸟站在树枝上一起随海水流动，以海岸为参照物，鸟与海岸的位置发生改变，鸟是运动的，故D错误。
故选：C。
在研究物体运动时，要选择参照的标准，即参照物，物体的位置相对于参照物发生变化，则运动，不发生变化，则静止。
此题主要考查了运动和静止的相对性，在判断物体运动和静止时，关键看物体相对于参照物的位置是否发生了变化。
4.【答案】D 
【解析】解：无线充电装置相对无人机乙的位置在不断发生改变，所以无线充电装置相对无人机乙是运动的，故B错误；
由题意可知相同时间内，甲通过的路程大于乙通过的路程，所以甲的速度大于乙的速度，故C错误；
由图可知甲、乙无人机自西向东运动，甲的速度大于乙的速度，所以无人机甲相对乙向东运动，故A错误；
甲的速度大于乙的速度，路程相同时，甲运动的时间小于乙运动的时间，所以在方框区域内，无人机甲充电的时间比乙短，故D正确。
故选：D。
物体相当于参照物的位置发生改变，则物体是运动的；
由图可知甲、乙无人机自西向东运动，甲的速度大于乙的速度，所以无人机甲相对乙向东运动；
相同时间内，路程变化大的物体其运动速度大；路程相同时，速度大的物体运动时间短。
本题考查运动和静止的相对性、速度公式的灵活运用，从图中读取正确信息是解题的关键。
5.【答案】D 
【解析】解：该装置应用于智能手表时的能量转化形式为太阳能转化为电能，故D正确。
故选：D。
太阳能的利用主要有两个方面：加热物体，本质是太阳能转化为内能；发电，本质是太阳能转化为电能。
本题考查能量转化和利用，是基础题。
6.【答案】C 
【解析】解：图像为图像，图像是倾斜的直线，表示物体的路程随时间变化均匀，内，由图像可知甲车的斜率更大，表明甲车速度更快，两车均向东行驶，而乙车在甲车前方20m处，甲车速度比乙车快，所以距离在缩小，以甲车为参照物，则乙车相对甲车向西运动，故A不正确；
B.甲、乙两车运动时的图像为一条直线，表示物体的路程随时间变化均匀，物体速度不变，都做匀速直线运动，故B不正确；
C.甲车与横坐标相交，表明开始运动时，位置在坐标原点，运动的开始时刻是5s，而乙车与纵坐标相交，表示开始运动的时刻是0时刻，但是开始运动的位置在距坐标原点20m处，所以开始运动时，甲、乙两车相距20m，乙车先运动，甲车晚5s运动，故C正确；
D.图像相交的点表示的是两车在同一位置，即两车相遇，而不是速度相同，由图像可知两车均做匀速直线运动，甲车的斜率更大，表明甲车速度更快，故D不正确。
故选：C。
图像表示的是物体的路程随时间的变化图，图像为倾斜直线，表示的是物体的路程随时间均匀变化，即物体做匀速直线运动；与纵坐标的交点表示起始位置，与横坐标的交点表示起始时间，图像交点表示到达同一位置，即两物体相遇。
本题考查的是运动的图像的分析，属于常见题型，难度一般。
7.【答案】B 
【解析】解：A、甲车在内，图象是一条斜线，表示做的是匀速直线运动；乙车在内，前内，图象是一条斜线，表示做的是匀速直线运动，后7s后，图象是一条和时间轴平行的直线，所以乙车处于静止状态；故A错误；
B、由图象看出两车在内图像相交，路程都是20m，故B正确；
CD、由图知，在时间内，乙车的路程大于甲，故乙的速度大于甲，故CD错误。
故选：B。
在图象中，和时间轴平行的线段表示物体处于静止状态；在图象中，一条过原点的斜线表示物体做的是匀速直线运动；
根据图象读出甲、乙两车在相同时间内通过的路程，直接比较；
由图知，在时间内，读出甲、乙两车在相同时间内通过的路程，比较速度大小。
本题考查了由图象比较物体的速度大小、判断两车的位置关系等内容，由图象判断小车的运动性质、找出小车的路程与所对应的时间，是解题的关键。
8.【答案】C 
【解析】解：A、由图可知，甲车在相同的时间内通过的路程相等，说明甲车做匀速直线运动，甲车通过400m所用的时间为20s，所以甲车的速度：，故A正确；
B、由图可知，乙车在相同的时间内通过的路程在变大，说明乙车在做变速运动，故B正确；
C、甲在20s内通过的路程，乙在20s内通过的路程，即甲、乙两车在相同的时间内通过的路程不相等，则根据可知，甲、乙两车的平均速度不相同，故C错误；
D、由图可知，甲车到达300m处所用的时间为15s，乙车到达300m处所用的时间也等于15s，所以甲、乙两车前300m内所用时间相等，故D正确。
故选：C。
分析甲车在相等时间内通过路程的关系得出甲车的运动状态，利用速度公式求出甲车的速度；
分析乙车在相等时间内通过路程的关系得出乙车的运动状态；
根据甲、乙两车在20s内通过的路程利用速度公式比较平均速度；
分析前300m内甲车和乙车运动所用的时间即可得出结论。
本题考查匀速直线运动和变速直线运动的定义、速度公式的运用，注意路程和时间的一一对应，能从图中获取有用的信息是本题的关键。
9.【答案】D 
【解析】解：由路灯照明系统的工作过程可知，太阳能电池白天将太阳能转化为电能，对蓄电池充电时，将电能转化为化学能，晚上蓄电池对放供电时，再将化学能转化为电能，通过路灯将电能转化为光能，故甲为太阳能，乙为电能；丙为电能，丁为光能。故只有D正确。
故选：D。
根据路灯照明系统的工作过程：太阳能电池白天将太阳能转化为电能，对蓄电池充电，晚上蓄电池对路灯供电，可顺次判断能量的转化过程。
本题考查了对路灯照明系统的工作过程中能量转化的分析，注意蓄电池即可以将电能转化为化学能，也可以将化学能转化为电能。
10.【答案】D 
【解析】解：
设总路程为s，则前一半路程的时间；
后一半路程的时间；
则小红全程的平均速度是。
故选：D。
分别计算出前一半路程和后一半路程的时间，根据公式得出平均速度的大小。
本题考查速度公式的灵活运用，注意平均速度不等于速度的平均值。
11.【答案】铁轨  静止 
【解析】解：一列火车迎面驶来，火车和铁轨之间有位置的变化，以铁轨为参照物，火车是运动的；
火车与火车司机之间没有位置的变化，以火车司机为参照物，火车是静止的。
故答案为：铁轨；静止。
判断一个物体是运动的还是静止的，要看这个物体与所选参照物之间是否有位置变化；若位置有变化，则物体相对于参照物是运动的；若位置没有变化，则物体相对于参照物是静止的。
本题考查参了照物的概念以及对运动静止相对性的理解，属于基础题目。
12.【答案】 
【解析】解：由图可知，木块通过的总路程，
木块沿刻度尺从A位置滑到B位置的平均速度：
。
故答案为：；。
刻度尺的最小刻度值或叫分度值为相邻的刻度线表示的长度；使用刻度尺测量物体长度时，要观察是否从0刻度线量起，起始端从0开始，读出末端刻度值即为物体长度，起始端没从0开始，要以某一刻度当作“0”刻度，读出末端刻度值，减去前面的刻度即为物体长度，注意刻度尺要估读到分度值的下一位；
由速度公式求出平均速度。
本题考查刻度尺的使用和测平均速度的实验原理，基础题。
13.【答案】不是  多植树，少开车 
【解析】解：扩散是分子的运动，霾的形成是由于大量极细微的尘粒、烟粒、盐粒等均匀地浮游在空中使空气浑浊的现象，是肉眼可见的，不属于分子运动现象；
治理雾霾形成的措施是多植树，少开车。
故答案为：不是；多植树，少开车。
不同的物质相互接触时彼此进入对方的现象叫做扩散，扩散说明了分子在不停地做无规则运动；
空气中的污染物能严重的危害人和其它生物的健康，如引起呼吸系统疾病、心血管系统疾病等，减轻空气污染、改善空气质量的根本措施是控制污染物排放。
本题考查了分子动理论，贴近学生生活实际，注重了物理和生活的联系，是中考的热点。
14.【答案】 
【解析】解：由图可知，物体在的速度为，物体在的速度为，
由可知，物体在内通过的路程是：，
物体在内通过的路程是：，
所以，物体在内通过的路程：。
故答案为：。
由图可知和内物体做匀速直线运动的速度，根据速度公式求出物体在内通过的距离。
本题考查速度公式的应用，关键是读懂图像，并能从图像中获取相关信息。
15.【答案】乙  与丙行驶方向相同 
【解析】解：以风做参照物，向一个方向行驶的三个物体，甲感觉顺风，乙感觉逆风，丙感觉无风，则说明甲的速度小于风速，乙的速度大于风速，丙的速度等于风速；即骑车速度最快的是乙；
丙感觉无风，是说明风向与丙的运动方向一致，此时路边的人感觉的风向就是丙运动的方向。
故答案为：乙；与丙行驶方向相同。
参照物是在判断物体运动还是静止时所选的假定为不动的物体，参照物可以任意选择；
风的方向与感觉无风的丙相同。
本题主要考查参照物的概念，是一道常见题。
16.【答案】长度   
【解析】解：本实验中刻度尺是测量长度的工具；图示刻度尺10cm又分为10个小刻度，故最小刻度值为1cm；
相机每隔曝光一次，由图可知小车从A点运动到C点所用时间；小车从A点到C点的路程；小车在AC段的平均速度。
故答案为：长度；1；；1；。
刻度尺的最小刻度值为相邻的刻度线表示的长度；
由图可知小车从A点运动到C点所用时间和小车从A点到C点的路程；根据速度公式计算小车在AC段的平均速度。
斜面上测量小车运动的平均速度的实验主要考查速度公式的灵活运用以及设计实验比较运动的快慢，难度较大。
17.【答案】刻度尺  小于  变速 
【解析】解：实验中必须测量的物理量是路程和时间，由于用频闪照相机拍照，运动时间可以确定，故还需要的测量实验器材是刻度尺；
实验中，应使斜面的长度尽量长些，这样空易拉罐下滑所用时间较长，便于测量；
由照片可知，在相同时间内，小球通过的路程BC段小于CD段，根据可知，小球在BC段的平均速度小于CD段的平均速度；
由图可知，在相同时间，小球运动的距离间隔越来越大，所以小球在做变速运动。
故答案为：刻度尺；小于；变速。
实验中需要用刻度尺测量路程；
由图，根据相等时间内通过的路程判断小球的平均速度及运动状态。
此题考查了探究“空易拉罐从斜面向下滚动时速度的变化情况”实验、速度公式的应用，属基础题目。
18.【答案】解：甲车匀速行驶的路程；
甲车能匀速顺利通过识别区的车速最高；
司机反应时间内运动的路程，
该车的刹车距离为，
总路程，
该车不会撞到通行杆。
答：甲车匀速行驶的路程为20km；
甲车能匀速顺利通过识别区的车速最高为；
该车不会撞到通行杆。 
【解析】根据得出甲车匀速行驶的路程；
根据速度公式得出甲车能匀速顺利通过识别区的最高车速；
根据得出司机反应时间内运动的路程，进而得出总路程，分析得出结论。
本题考查速度公式的应用，是一道综合题。
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